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SELECTIVIDAD ANDALUCIA
2002

MATEMATICAS I
TEMA 4: FUNCIONES

e Junio, Ejercicio 1, Opcion A

e Junio, Ejercicio 1, Opcién B

e Reserva 1, Ejercicio 1, Opcion B
e Reserva 1, Ejercicio 2, Opcion A
e Reserva 2, Ejercicio 1, Opcion B
e Reserva 3, Ejercicio 1, Opcion A
e Reserva 3, Ejercicio 1, Opcion B
e Reserva 3, Ejercicio 2, Opcion A
e Reserva 4, Ejercicio 1, Opcion B
e Reserva 4, Ejercicio 2, Opcion A
e Reserva 4, Ejercicio 2, Opcion B
e Septiembre, Ejercicio 1, Opcion B
e Septiembre, Ejercicio 2, Opcion A

e Septiembre, Ejercicio 3, Opcion A

www.emestrad a.org



<4>-EMESTRADA
W EXAMENES DE
- SELECTIVIDAD

2X
Considera la funcion f :R — R definida por f(x)=ex*+

a) Calcula las asintotas de la gréafica de f.

b) Determina los intervalos de crecimiento y de decrecimiento, y los extremos relativos de f
(puntos donde se obtienen y valor que alcanzan).

MATEMATICAS I1. 2002. JUNIO. EJERCICIO 1. OPCION A.

RESOLUCION

a) Asintota vertical: No tiene.

Asintota horizontal: lim 2X__®_ im£:0:>y:e°:1.
o0

x>0 X2 4+1

Asintota oblicua: No tiene

b) Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero:

2 2X 2 2X
.=2 (X +1) 2X 2X.ex2+1_ 2x +2,ex2+1:0:>)(:1; X=-1

(x 2+1)2 —(x241)?
(—o0,-1) (-1,1) (2, 0)
Signoy' — + —
Funcién D C D
. s

minimo (~Le™) Méximo (Le)

u ™
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Sea f la funcion definida por f(x)= 92X > para X0y x#2.
X X

a) Calcula las asintotas de la gréafica de f.

b) Determina los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de f.
¢) Con los datos obtenidos, esboza la gréafica de f.

MATEMATICAS I1. 2002. JUNIO. EJERCICIO 1. OPCION B.

RESOLUCION

a) Asintota vertical: x=0y x=2.

Asintota horizontal: lim 92X_3 _2 lim—2 —0= y=0.
x>® X —2X 00 X0 2X—2

Asintota oblicua: No tiene

b) Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero:

yi= 9-(x*—2x)—(2x—2)-(9x—-3) -9x*+6X-6 _

= 0= No
(x *=2x)* (x*-2x)*
(—,0) 0,2) (2,)
Signoy' — — —
Funcién D D D
La funcion es decreciente en su dominio.
c)
18
y |‘
| |
o 'l
6 "'.
4
-4
|‘ _l
18__4 -6 4 2 | 4 4 6 B 18
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Determina el valor de las constantes ¢ y d sabiendo que la grafica de la funcion f:R—> R

definida por f(x)=x>+3x*+cx+d tiene como recta tangente en su punto de inflexion a la
recta y=3x+4.

MATEMATICAS II. 2002. RESERVA 1. EJERCICIO 1. OPCION B.

RESOLUCION

Calculamos el punto de inflexion de la funcion.
f'(x)=3x>+6x+c; f"(X)=6x+6=0=>x=-1
A continuacion, aplicamos las condiciones del problema.
f'(-)=3=3(-1)°+6-(-1)+c=3=c=6
Pasapor P(-11) = f(-1)=1=1=(-1)°+3-(-)*+6-(-)+d =>d =5

Luego, la funcion sera: f(x) = x*+3x*+6x+5.
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Sea f :[—1, 4] — R R una funcién cuya derivada tiene por grafica la de la figura.

a) Estudia el crecimiento y el decrecimiento de f y determina los valores donde alcanza sus

(2.2)

(_1!_2.)

extremos relativos.
b) Estudia la concavidad y convexidad de f.; Tiene puntos de inflexion la gréafica de f ?.
MATEMATICAS Il. 2002. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION A.

(4!_1)

RESOLUCION

a) Calculamos la ecuacién de la recta que pasa por (2,2) y(-1,-2).

b) '(x)=

X-2 y-2

-1-2 -2-2
Calculamos la ecuacién de la recta que pasa por (2,2) y(4,-1).

2 , el punto de corte con el eje X es: (%Oj

, el punto de corte con el eje X es: (%Oj

si —1<x<2

X—2 y-2 _ —3x+10
4-2 -1-2
e [ 2
2 2 3 3
Signoy' — + _
Funcion D C D
L 10 ) . 1
Maximo en x:? ; Minimo en x:E
¥ . _1<x<2 4
3310 = = §’
—XFD s 2<x<4 3 i 2ex<4
2 2
(—1,2) (2,4)
Signoy ™ + —
Funcién Cx Cn

Luego, tiene un punto de inflexion en x=2
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: : - 1
Considera el recinto limitado por la curva y = 3 x*ylarecta y=9

\ A
/

De entre los rectangulos situados como el de la figura, determina el que tiene area maxima.
MATEMATICAS I1. 2002. RESERVA 2. EJERCICIO 1. OPCION B.

RESOLUCION

a) La funcidn que queremos que sea méximaes: S, =2x-(9-Y)

2
- : X
b) Relacion entre las variables: y = 3

c) Expresamos la funcién que queremos gque sea maximo con una sola variable.

2 _9y3
5, —ox.(9_ Xy B2’
3 3
d) Derivamos e igualamos a cero
_ 2
5= 36X —0=x=3

Luego, las dimensiones son: x=3; y=3. S, =2x-(9-y)=36u?
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De entre todas las rectas que pasan por el origen de coordenadas, determina las que son

- 1 .
tangentes a la curva de ecuacién y=Zx2+4x+4. Calcula los puntos de tangencia

correspondientes.
MATEMATICAS Il. 2002. RESERVA 3. EJERCICIO 1. OPCION A.

RESOLUCION

La ecuacion de todas las rectas tangentes sera: y—%a2—4a—4:(%+4j~(x—a); y como

gueremos que pasen por el punto (0,0), tenemos:

a=4
a=-4

0—%&2 —4a—4:(%+4j-(0—a):—a2—16a—16:—2a2—l6a:>a2—l6:0:>{

a=4—= y—%42—4-4—4:(§+4)(x—4):> y =6x ; Punto (4,24)

a=-4= y—%(—4)2 —4-(—4)—4:(_?4+4)-(x+4):> y=2x ; Punto (-4,-8)
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Sen X si x>0
Estudia la derivabilidad de la funcién f : R — R definida por: f(x)=4 x :
1 si x<0

MATEMATICAS Il. 2002. RESERVA 3. EJERCICIO 1. OPCION B

RESOLUCION

Si la funcidn es derivable en x =0, primero tiene que ser continua en dicho punto, luego:

senx 0 . COSX

lim —=lim——=1 _ ]
0" x 0 x0 1 = lim = lim =1= Continua
I|m1=1 x—0 x—0
Xx—0"
XCOSX—SeNX & g
Calculamos la funcion derivada: f '(x) = x?
0 si x<0
f'(07)=0
F10%)= 0o COSX=XSeNX—cosX _ —xsenx 0 _—senx—xcosx _, = 1'(07)=f'(0")=0
0 2X 2X 0 2

Luego, la funcidn es derivable.
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Considera la funcién f : R — R definida por: f(x)=x?-e2.
a) Calcula: lim f(x) y Ilim f(x)
b) Calcula los intervalos de monotonia y los extremos locales de f (puntos donde se obtienen y

valor que alcanzan).
MATEMATICAS Il. 2002. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a)

X 2

= X . 2X 0
lim x?-e? =c0-0= lim —=—= lim —=—=lim =0
X—>—00 X——oo _2 o0 X—>—00 1 2 o0 X—>—00 1 B

e 2 S 2 “e 2
2 4

x

lim x?-e2 =0

X—>+00

b) Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero:

X X X

y'=2x-e2+%e2'x2:e2(2x+%x2):0:>x=0 c x=-4

(—o0,—4) | (-4,0) (0,0)

Signoy' + — +

Funcién C D C
2 2
Maximo (—4,16e‘2) minimo (0,0)
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Sea f:R— R la funcion definida por: f(x)=x*-5x’+5x+3 y sea r la recta de ecuacion
2X+y=6.
a) Determina, si es posible, un punto de la grafica de f en el que la recta tangente sea r.

b) ¢Hay algun punto de la grafica de f en el que la recta normal a la gréafica sea r?. Justifica la
respuesta.

MATEMATICAS Il. 2002. RESERVA 4. EJERCICIO 1. OPCION B.

RESOLUCION

a) Si r es tangente se tiene que cumplir que:
f'(X)=-2=3x*-10x+5=-2=3x*-10x+7=0=>x=1; XZ%

Sélo el punto (1,4), pertenece a la recta y a la curva.

b) Larecta 2x+y =6 corta a la funcion en el punto (3,0), pero en ese punto la recta tangente tiene

. 1 .
de pendiente 2 y no > luego, no existe ese punto.
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3ax+b si x<0 ]
. Determina ay b

Considera la funcion f :R — R definida por: f(x)={ C(oceb)
e si x>0

sabiendo que f es derivable.
MATEMATICAS I1. 2002. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A.

RESOLUCION

Si la funcion es derivable en x =0, primero tiene que ser continua en dicho punto, luego:

lim3ax+b=b
Xx—0"
=b=1
lim eX@ =1
x—0"
3a si x<0

Calculamos la funcion derivada: f '(x) = D .
(2ax+b)-e*®™ si x>0

Como es derivable en x=0, se cumple que:

f'(07)=3a

:>3a=1:>a=1
f'(0")=b 3
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: iy x° +2X
Considera la curva de ecuacion y = ———.
X°=2x-3
a) Determina sus asintotas.

b) ¢Corta la curva a alguna de sus asintotas en algun punto?. Justifica la respuesta.
MATEMATICAS 11. 2002. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION B.

RESOLUCION

Calculamos el dominio de la funcion:

x?—2x-3=0=>x=-1; x=3=>D=R-{-13}

a) Asintota vertical: x=-1; x=3.

3 2
Asintota horizontal: Iimx;zx * =lim 3x +2:leim%:oo: No tiene.

x—>oox2_2X_3_oo_x—>oo 2X—2 00 x> 2

Asintota oblicua: y=x+2

x3+2x
m—lim X =2X=3 _ jjm _ X 42X _
x> X x>0 X3 —2x% —3x
i X3 +2x o E2x—x3+2x2+3x | .. 2x° +5x
n=Ilim ——————X =lim > =lim ——|=2
x>o| X°—2X—3 x>0 X —2x-3 x>o| X —2X—3

b) Calculamos el punto de corte de la asintota oblicua con la funcion.

_oxP42x 5

Y T 2x_3 :;(;ZXZX+2:>9X+6=0:> —Eﬂ
X —2x-3 33

y=X+2
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Estudia la derivabilidad de la funcion f : (0,+%) — R definida por:

V3+x2=x si 0<x<1

f0=11 x  _
—— sl Xx>1
X
Calcula la funcion derivada.

MATEMATICAS Il. 2002. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 1. OPCION B.

RESOLUCION

a) Vamos a estudiar primero la continuidad en x=1

limy3+x?—x=1
X—1"

1 x2 5 = No es continua en x=1, por lo tanto, no es derivable en x=1
lim=+—=—
-1 x4 4

X -1 si O<xxl1

< : oty ) V3 X
b) Calculamos la funcion derivada: f'(x) = )

X ]
-—+= Sl x>1
X 2
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Considera la funcion f definida por f(x)= LX;Z para X#1.

a) Calcula las asintotas de la gréafica de f.
b) Estudia la posicidn de la grafica de f respecto de sus asintotas.
MATEMATICAS Il. 2002. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION A.

RESOLUCION

a) Asintota vertical esx=1.

2
Asintota horizontal: lim w =2 _lim 2x-1

X—>0 X—=1 00 Xow®

=00 = No tiene.

Asintota oblicua: y=x-1

X2 —2X+2
- 2
m:IimX——lzlim¢=l :
X—0 X X—o0 X _X
| x?2=2x+2 I x2P=2x+2-x%+x| .. [-x+2
n=Ilim| —————x|=Ilim =lim =-1
X—>0 X—=1 X—>00 X—1 X—>00 X—-1

b) Calculamos la posicion de la grafica respecto de las asintotas:

2 2 g2 _
lim w—(x—l) —lim| 2 o -1 =lim 1 =0" luego, f(x)esta por
X—>00 X—=1 X—>00 X—=1 x> ¥ —1

encima de la asintota oblicua.

2 2 _y?2 _
lim {LX;Z—(X—D}: lim {X 2X+2 X7 +2X 1}= lim {L}:O‘ luego, f(x) esta por
X

X—>—00 X—>—00 Xx—-1 x—>-o| ¥ =1

debajo de la asintota oblicua.
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Considera la matrizA=|t 2 1. Calcula los valores de t para los que el determinante de A
301

es positivo y halla el mayor valor que alcanza dicho determinante.
MATEMATICAS I1. 2002. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 3. OPCION A.

RESOLUCION

Calculamos el determinante

0
|A|= 1|=—t*+3t+4
1

w ~+ N
O N

Vemos que es una funcién cuadréatica. Calculamos los puntos de corte con el eje X.

|A|=-t*+3t+4=0=>t=-1; t=4
Luego, para todos los valores de t € (-1,4) :>| A| es positivo.

Calculamos la derivada y la igualamos a cero.
—2t+3=0=>1t= g

Luego, el maximo se alcanza para t :g yvale |A|= ?
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